



「香港玩完論」玩完 「西方中心論」崩塌

銳評

韓成科

摩根士丹利亞洲前主席羅奇去年拋出「香港玩完論」，聲稱在「一國兩制」下，香港與內地深度融合，如果內地經濟不振，香港難以獨善其身，但近日他卻打倒昨日的我，稱現在宣布香港「玩完」為時過早，中美衝突愈演愈烈，然而香港並沒有如他此前預期般遭受重創，反而可能正從中受益，原因是香港是中國最重要的國際金融窗口，具有獨特的地位云云。

羅奇一百八十度的轉軸，等如攔了自己一巴掌，更表明「香港玩完論」正式玩完，羅奇為什麼要唾面自乾？一方面源於確鑿的事實和數據表明香港不但沒有「玩完」，反而顯示出經濟的韌性和動能；另一方面也表明羅奇等傳統西方精英，經過特朗普之亂後終於醒覺，與美國的自殘相比，中國始終堅持發展，堅持對外開放和國際合作，已經成為當前全球經濟增長的最大確定性。香港背靠祖國不但不是缺點，更是最大且最獨特的優勢。

羅奇等西方精英過去總是以政治有色眼鏡看待香港，「香港玩完論」玩完的背後，是西方精英對於全球格局的重新反思。特朗普之亂，既在於個人，更暴露出美式

制度的衰敗。美國麻省理工學院教授、諾貝爾經濟學獎得主達龍·阿傑姆奧盧（Daron Acemoglu）在其《美國繁榮的真正威脅》一文中，就直指美國突如其來的衰落，最重要的原因是美國制度的崩潰。這既是因為早在拜登和特朗普上台前美國就存在結構性問題，更是因為這兩位總統的行為粉碎了民眾對這些制度的信任。

事實狠摑「羅奇們」一巴掌

從「歷史的終結」到「衰敗的美利堅」，令西方精英不得不檢討美國自身的制度，也在反思其對中國和香港以往的刻板印象，如果再看不清時代發展的大勢所趨，只會錯失重大的發展機遇，羅奇的修正以至反省，原因正在於此。歷史已經無數次表明，賭香港失敗的人從來沒有贏過，西方精英是時候真正看清中國，看清香港。香港自己當然也要爭氣，羅奇今日反省了，但一些別有用心者還是會繼續抹黑香港，反擊「玩完論」的最好辦法，就是不斷壯大自身，更好的發揮香港優勢，維護香港的國際化特色，以事實粉碎謊言。

羅奇多年來一直以中國「大好友」著稱，但去年2月卻在《金融時報》發文，揚

言「香港已玩完」（Hong Kong is over），引發軒然大波，一些西方媒體及網媒更藉此大做文章，對香港肆意潑污。先不論羅奇目的，其斷言「香港已玩完」主要有三個理據：一是認為香港身處中美競爭漩渦之中；二是指香港國安法等法例對香港發展造成打擊；三是指香港與內地經濟聯繫日益緊密，但內地經濟增長卻面臨嚴峻挑戰。

羅奇的論調其實都是老調重彈，當中依據的不是數據和事實，更多是西方精英的傲慢與偏見，包括對香港國家安全法律制度的抗拒，也包括所謂「香港內地化」的抹黑。在他們眼中，香港與國家融合不是好事，且會不斷削弱香港優勢。在政治上，羅奇等人更將香港在國家安全上的中門大開視作開放包容，對於中央維護國家安全，視作損害香港的國際化，說明羅奇完全是從政治立場出發，而非從客觀角度看待香港。應當說，羅奇的說法絕不只是個人意見，反映了西方精英對於中國內地和香港特區的看法，當中有些是因為政治蒙蔽理智，有些是因為對中國的不了解，有些則是看不清世界大勢，仍然以幾十年前的舊思維去看待今日國家。

為什麼今日羅奇要推翻自己言論？原

因很簡單，事實勝於雄辯，經濟數據、資金往來、企業落戶，這些都不會說謊。港股近期的持續強勢，香港經濟增長的穩定上升，國際對香港信心的提振，背後既反映特區政府積極作為，更反映國際社會對中國的看好，香港融入國家發展大局，與國家同行，就是最大優勢，這不是所謂「內地化」，而是與內地優勢互補，令香港更加國際化、更具競爭力。羅奇的「玩完論」更多是個人的主觀看法以至偏見，最終證明是嚴重錯判。

西方精英重新審視世界格局

在當前世界大變局之下，香港以亮麗的發展成績，充分展示「一國兩制」的顯著制度優勢和強大生命力，香港「內聯外通」優勢，背靠祖國優勢更顯價值，更獲得國際社會的看好，「香港玩完」等論調已經不攻自破。更重要的是，羅奇反省的背後，也是西方精英對當前全球格局的一種反思。多年來他們對中國以至香港的研判，都是出於一種「西方中心論」，即是一切以西方的標準來衡量，以西方一切為中心，任何異於西方的制度、路徑、模式，都不獲他們青睞，甚至視為離經叛道，甚至同樣的維護國家安全，在西方就被視為

理所當然，在香港就是打壓自由，這樣的雙標俯拾皆是，真正反映這些西方精英的過時思維。

更令他們覺今是而昨非的，是特朗普上台後的亂政，由「越權」向全球開徵關稅，到撤銷留學生簽證、打擊哈佛等學府，毫不諱言的企圖吞併鄰國，羞辱他國領導人，到公然以政治獲取私人利益，家族大炒虛擬貨幣獲取厚利，收受中東國家的豪華飛機，涉嫌以公權力操作股市等行徑，等等。每一項放在其他國家都是匪夷所思的腐敗行為，但在美國卻任由特朗普肆意妄為，不論是國會還是司法機構，都不能作出任何制衡，所謂制度制衡已經完全失效，暴露出美式民主制度的千瘡百孔。

美國在經濟、政治上表現的崩壞，軟實力的急速下跌，自詡的「民主燈塔」再也照不亮世人，這對於羅奇等西方精英造成很大的衝擊，他們引以為傲的制度已經沒有多少優勢，也逐步失去國際的感召，令他們不禁反思全球格局，反省以往對中國對香港的過時思維，這正是「香港玩完論」正式玩完所傳達的深層意義。

香港文化協進會主席高級副總裁、全國港澳研究會會員

毋忘黑暴教訓 嚴懲恐怖分子

新聞背後

鄭曼晴

警方昨日破獲一宗國安案件，拘捕5名涉嫌串謀恐怖活動的疑犯。被捕疑犯不但聲稱要引爆炸彈，更聲言支持「港獨」、要求廢除香港國安法等。案件性質非常嚴重，更牽涉恐怖主義行為，危害廣大香港市民的安危。警方雷厲風行地展開執法行動，也是向社會釋放強烈信號：特區政府有能力，亦有堅定決心維護國家安全，同時香港國安風險仍未完全消除，各界不能放鬆警惕，必須警鐘長鳴。

據國家安全處總警司李桂華透露，被捕1男4女於今年4月29日至5月20日期間，分別通過電郵及社交媒體報警，聲稱要引爆藏在中央駐港機構的炸彈，還聲言支持「港獨」、「台獨」，要求廢除香港國安法云云。至5月13日，有人更透過變聲軟件直接報案，稱要在稍後啟德體育園舉行演唱會時引爆炸彈，其後將手機丟棄海中。

雷霆執法不讓疑犯逃之夭夭

膽敢致電警方並宣揚自己的犯罪計劃，足以說明疑犯完全視法律如無物。面對如此猖狂的犯罪宣言，警方當然不可能袖手旁觀。其後的行動也充分說明，警方絕對不會放過任何企圖危害國家、傷害市民生命財產安全的威脅，膽敢挑戰執法機關，就必然要面對雷霆萬鈞的執法行動，以及緊隨其後的法律制裁，為自身行為付上沉重代價，絕不會有機會逃之夭夭。

也許有人會說，事件中兩次聲稱有炸彈都只是虛報，被捕人住所亦沒有發現爆炸裝置，認為警方是小題大做。有這樣想法的人，不是天真無知，

就是有意無意想為日後其他類似的犯罪行為找藉口開脫。香港社會不能忘記，過去香港也曾受到過炸彈恐怖襲擊的真實威脅。

在黑暴期間惡名昭著的「屠龍小隊」，當年就嘗試過用炸彈進行其殺警計劃，先行在軒尼詩道破壞中資店舖，吸引警員到場，然後引爆小型炸彈，並在高位用長槍射殺警察，再引爆大型炸彈，最終奪走被殺警員的裝備。案件受審時，個別被告更在庭表明，「不會理會」是否傷及無辜。該案涉及的不只是一般的真槍實彈，據軍火專家報告透露，案中檢獲的兩個炸彈分別含有2公斤和8公斤炸藥，內有鐵釘、爆炸性化學物品HMTD，另含混合物，屬高性能炸藥ANFO，爆炸威力達400平方米，爆炸覆蓋範圍還包括一個加油站。

而在2021年時，警方國安處亦破獲「港獨」組織「光城者」的一處炸彈製造窩點，並在內搜出製造土製炸藥的原材料TATP，更發現其詳細行動指南，包括企圖襲擊公共設施，如海底隧道、鐵路、法庭、街邊垃圾桶，甚至發動汽車炸彈襲擊，整個計劃當時已進入實踐階段。較「屠龍小隊」案更讓人心寒的是，「光城者」案的被告已經不是針對警方，而是企圖在整座城市發動無差別襲擊，把全港市民當成人性要挾政府。

若果「屠龍小隊」和「光城者」等組織沒有被警方及時瓦解，會造成多少無辜市民的死傷？香港會發生多少慘絕人寰的悲劇？這些事件是永遠不能忘記的教訓，也是香港歷史上永遠抹不去的傷疤，是懸在我們頭上時時敲響的一口警鐘。如果忘記過去，忘記了在哪裏摔跤的、怎麼摔跤的，那以後還會遇到更大的麻煩、栽更大

的跟頭。

今次案件的可怕之處，不僅僅在於疑犯公然挑釁中央駐港機構、挑戰警方執法能力，還有毫不忌諱地宣言要在有眾多市民聚集的場所引爆炸彈。啟德體育園當日正舉辦樂團五月天的演唱會，有足足五萬名觀眾入場，就算炸彈本身是虛報，但五萬人的身安全受到嚴重威脅，卻是不爭的事實。

而且試想，假如今次警方覺得是虛報就把案件輕輕放下，豈不等鼓勵更多同類行徑發生？就像「狼來了」的故事一樣，如果大家每次都以為有炸彈就是虛報，跟自己沒有任何關係，因而不予重視，那萬一出現真正的炸彈威脅時，後果便不堪設想。

亂港分子仍然蠢蠢欲動

今天的香港看似恢復平靜實則暗流湧動，一些反中亂港分子潛伏社會上仍然蠢蠢欲動，「軟對抗」更不時可見。海外的反華政客和亂港組織更不會放過任何一個機會，將各種危害國家安全活動「倒灌」香港。本案疑犯在敏感時節前，公開散布煽動和激進言論，揚言襲擊中央駐港機構和大型基建，製造社會恐慌，其背後有沒有其他政治聯繫與圖謀，更需要查個水落石出。

這次事件應該要向社會傳遞一個明確信息：任何挑戰國家安全、煽動「港獨」、「台獨」、企圖襲擊中央駐港機構及大型基建的行為，都必將受到法律嚴厲制裁，警方會秉持「有法必依、違法必究」的決心和能力，堅決維護國家主權與香港的繁榮穩定。香港社會各界必須牢記黑暴以來的慘痛教訓，始終保持警覺、引以為戒、警鐘長鳴。

建設長者友好社會生態 推動銀髮經濟正向發展

銀髮經濟工作組日前公布從促進「銀色消費」、發展「銀色產業」、推廣「銀色品質保證」、推廣「銀色財務及保障安排」、釋放「銀色生產動力」五個範疇推行30項措施，以更加全面系統的布局銀髮經濟發展，值得肯定。同時，措施亦反映當局意識到，不能只從經濟效益的角度出發思考發展「銀髮經濟」，更須構建正向積極的長者友好社會生態，才能使得銀髮經濟順暢發展和運轉，從而應對香港的老龄化現實。



議會內外 陳克勤

為長者的再就業、消費創造更為友好的條件。以釋放「銀色生產動力」方面為例，按照現時長者生活津貼的入息限額，

單身人士每月入息限額10770港元，夫妻則為16440元。這意味着長者若選擇再就業，則會失去長者生活津貼。因此，要進一步釋放「銀色生產動力」，需要從政策層面提供更多誘因。

例如政府可考慮適當提高有再就業意願長者的入息上限，使得他們即使選擇工作，也可以領取相關津貼。又例如政府可為再就業的長者提供稅務、差餉、水電煤等公共服務的優惠，以正面認可他們為社會所創造的積極價值。

在今次所公布的措施中，政府亦關注到需要為長者打造更加友善的就業環境，及為長者提供職業培訓，值得肯定。在此方面，特區政府可與大專院校、職業培訓機構深化合作，推出更多針對長者需求的受資助課程，協助他們適應日新月異的就業市場。

在銀髮消費方面，政府可透過補助計劃，鼓勵長者使用適老科技及各類消費品，培養他們的消費習慣。近期，內地便因應社會老龄化，針對性地推出了「居家適老化改造可領補貼」，鼓勵長者改造家居環境，引入更多適老的設施，提升他們的生活質量。特區政府亦可沿着這一思路，逐步推廣銀髮產品在各個領域的消費。

有關的促進銀髮經濟措施，展現了政府以更加積極的姿態應對人口老龄化的問題。筆者希望在未來，政府可繼續致力創造長者友好的社會環境，鼓勵長者積極健康生活，讓更多銀髮者有心有力，夠膽消費，形成銀髮經濟的正向循環。

民建聯主席、立法會議員

美反覆試探中國底線只會作繭自縛



新民主政 盧曉楓

中美兩國經貿高層上月在瑞士日內瓦就關稅問題達成共識，雙方一致同意各自取消91%關稅，暫緩24%關稅。然而，近日美方卻無端指責中方違反中美日內瓦經貿會談共識，再度加劇雙邊經貿關係的不確定性與不穩定性。

商務部發言人指出，日內瓦共識是中美雙方在相互尊重、平等協商的原則下達成的。中方本着負責任的態度，認真落實日內瓦共識。美方在毫無事實根據的情況下，對中方抹黑指責，出台對華芯片出口管制、暫停對華芯片設計軟件銷售、宣布撤銷中國留學生簽證等極端打壓措施，嚴重破壞日內瓦共識，也損害了中方正當權益。發言人強調，施壓和脅迫不是同中方打交道的正確方式。敦促美方尊重事實，

停止散布虛假信息，糾正有關錯誤做法，以實際行動維護雙方達成的共識。

「關稅大棒」砸到自己

美國總統特朗普4月高調宣布加徵「對等關稅」，從結果來說，中國一直牢牢掌握主動權，倒是美國各行各業成為了特朗普的「犧牲品」。

美國單方面挑起關稅戰，導致全球政治和經濟格局陷入紛亂，已經幾乎把自己的聲譽和軟實力「一鋪清袋」。反觀中國，在事件中彰顯了負責任的大國風範：一方面，明確指出美方的關稅政策是全方位錯誤施政，毫無合理性；另一方面，面對蠻橫無理的各種脅迫和威脅，進行有理有節的精準反制，捍衛全球自由市場共同繁榮的國際秩序和原則，堅決團結各國捍衛共同利益。甚至當不少經濟體彷徨無措之際，是中國率先打出反制組合拳，為其他國家向美國「說不」提供了底氣。

美國對中國的打壓不是從「對等關稅」才開始，但這麼多年來，從貿易戰到關稅戰，美國始終佔了中國的便宜，也始終無法打壓中國製造業以及創新科技等新質生產力的發展。反而由於美國不斷揮舞「關稅大棒」，讓中國在早年已經做好準備，從政府層面、再到商界、人民，中國社會面對關稅戰展現出泰然自若的態度，這是基於全國人民對國家執政黨的信心，也是來自對國家韌性和競爭力的認同，更源於中國近年技術發展多次取得突破性成果的自信。

4月11日，中國半導體行業協會發布《關於半導體產品「原產地」認定規則的緊急通知》。在這份通知中，中國半導體行業協會向各會員單位強調：根據海關總署的相關規定，「集成電路」原產地按照四位稅則則號改變原則認定，即流片地認定為原產地。該通知是明確把半導體生產的關鍵中間體作為原產地的核實標準，並對

應相關的海關監管條例執行。實質上，是對美國芯片敵對政策的反制。

自特朗普第一任期和拜登政府對中國高科技採取遏制政策，限制先進芯片出口中國後，內地企業在過去一段時間內加快技術更新及核心技術自主化的速度。美國挑起科技戰不但令我國企業降低對美國技術的依賴，更倒逼企業加快國產芯片的研發進程，短時間內研發出運算能力媲美美國大廠的AI芯片。國家戰略眼光的預判性和中國企業的果敢進軍，兩者缺一不可，最終匯聚成更強大生命力的經濟動能轉換。

美色厲內荏無牌可出

特朗普以為「獅子開大口」式發動關稅戰，就能讓自己擁有更多談判籌碼，顯然是高估了美國的全球影響力，也是低估了中國捍衛國家核心利益與全球多邊貿易的決心。中國面對危機並不會退縮，而是不斷求變，從挑戰中尋找提升自己的機

會；也正因為這份求變的勇氣和膽識，中國企業才能在變局中迅速捕捉到新的商機，走得比別人快。

關稅戰是美國特朗普政府赤裸裸的霸權行徑，挑起貿易戰本身就違反了國際規律，以為中國會因而讓步，更是痴心妄想。自上月中美雙方達成日內瓦經貿會談共識後，中方已經取消或暫停了針對美「對等關稅」採取的相關關稅和非關稅措施。中方本着負責任的態度，認真對待、嚴格落實、積極維護日內瓦經貿會談共識。中方維護權益是堅定的，落實共識是誠信的。

反觀美國，在日內瓦經貿會談後，仍然陸續新增出台多項對華歧視性限制措施，包括發布AI芯片出口管制指南、停止對華芯片設計軟件銷售等。究竟是誰不斷想挑起新的摩擦？反覆試探中國底線不會有好下場，若然美國一意孤行，繼續損害中國利益，必將迎來更嚴厲的打擊和反制。

新民黨東區區議員